

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.447

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 20 de Diciembre de 1915

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

17 de diciembre de 1915.

Luchamos como leones contra las bajas temperaturas. Nieva, llueve, hace un frío atroz. Sólo el buen humor madrileño, que todo lo resiste, puede sobrenadar en estos temporales propios de Suecia y Noruega. El Sr. Romanones, la espuma del genio matritense, viaja y se rie del frío. Siguen abiertos los teatros, los cines y los cafés. Aún hay estrenos, que diría Casiano, el excelente empresario de la Plaza de Toros.

Entre los estrenos últimos, merece citarse una obra original de Dicenta (padre) y Dicenta (hijo) verificado en Price ante una selecta concurrencia. Titúlase «El idilio de Pedrín», tiene música del maestro Jimeno, ciego y creó que valenciano. Gustó la obra, pero no obtuvo un éxito loco! y no porque no fuese buena, sino porque le falta teatralidad. Leída la letra, oída la música en páginas ó fragmento al piano, todo ello sería cosa superior, como escribía Cean Bermúdez cuando alababa los cuadros de nuestros más eminentes pintores.

Y ahora qué hablo de eminencias: ya, ya se han provisto los altos cargos; pero que todos.

Franco Rodríguez, el ubiuno Franco Rodríguez, es director general de Comunicaciones. Otra vez. Porque Franco Rodríguez, un día director de «El Globo», otro de «Heraldo de Madrid», otro Alcalde presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento, otro ídem ídem de Barcelona, fué Director general de Comunicaciones. Y ¡tiemblen mis crónicas! — en aquella época digan hoy los periódicos cuanto se les antoje en honor de Franco, el servicio andaba regularmente mal.

También fué Franco Rodríguez amigo mío. Y un día que le necesité no me reconoció. Le falta memoria. Un hombre con tan poca memoria; ¿cómo puede desempeñar altos cargos? ¡Explíqueme ustedes esto!

Siendo el Director general de Comunicaciones, le escribí en son de queja, y entonces sí me reconoció. Verdad es que antes no funcionaba yo como periodista, y luego sí me atendió. ¡Valemos mucho los periodistas!

Y ya que he mentado a los periodistas: no vayan ustedes a confundirme con los de «El Dominó Negro.» Este es un asunto de palpitate y colleante actualidad. «El Dominó Negro» — no creo incurrir en una lamentable equivocación — acusa a don Pablo Iglesias de haber estado en un complot para asesinar a Canalejas, y ha puesto pasquines, con la misma acusación en las fachadas de las casas, incluyendo en esta denominación uno o más edificios públicos.

Los socialistas, muy formales, muy respetuosos, acudieron a la autoridad, y los pasquines no fueron arrancados por la policía, y hubo más pasquines. Y los socialistas, muy formales, muy activos, arrancaron los pasquines. Y la policía metió a los socialistas en unas mazmorras, atándolos previamente codo con codo. Y la Prensa la verdadera Prensa, también protestó. Y el ministro del ramo dice que no puede hacer más de lo hecho. Y yo, que soy ministerial a todo trance, reprendo las manifestaciones del señor ministro.

Pero conste que no soy de «El dominó Negro», y que hace cuatro meses juré no jugar en mi vida al dominó.

Y es lástima, porque con este tiempo tan malo, con lo triste y amarga que se nos hace la vida, el supremo recurso se-

ría echar una partida de dominó, por lo meros cada dos horas. El dominó es como las aguas del Leteo: quita la memoria, y una vez quitada la memoria, se puede ser Director general de Comunicaciones, como el amigo Franco Rodríguez.

HOMBRES ILUSTRES



Don José Franco Rodríguez, nuevo director de Correos y Telégrafo

DE COLABORACIÓN

ENERGÍA VERDAD Y ENERGÍA FIGURADA

Para los «afisionaos», y para los «bitongos».

En la antigüedad eran los hombres de fuerza y salud los que triunfaban y merecían la unánime e impercedera admiración. Los que se conceptuaban, en aquellos auríferos tiempos, dignos del apelativo de «semidioses» eran dechados de vigor aún en su próspera edad. Diágoras Rodeo fué un atleta, un púgil. Pindaro le dedicó «epodos» que fueron divinizados hasta el extremo de creerlos muy dignos de ser cincelados en signos de oro sobre mármoles del templo de Delfos.

Hoy merece ser llamado «semidios» un cualquier nene de cuerpo quebrado, de huesos sin novia, de cabeza horrible y torcida y de monstruosa conformación, cara de gorila, nariz que semeja un pedazo de tocino blanducho pendiente de la frente, ojos desigualmente distantes de esa nariz y que poseen el vítreo y estúpido mirar de hiena que se alucina de salvaje alegría al ver los rojos reflejos de la hirviente sangre. Hoy merecen el apelativo de «semidioses» unas masas putrefactas que despiden por todas sus partes, por todos sus poros el nauseabundo olor a humor del vicio. Cuerpos humanos, mejor dicho, piltrafas humanas sostenidas en pié por la farmacia y que, al mirarlos profundamente, semejan las amarillentas y descarnadas figuras que nos legó el privilegiado genio de Goya, adquieren hoy la adoración, el culto y la celebridad sublimes que no llegó a soñar siquiera ningún héroe fantástico de los tiempos históricos o fabulosos.

Son «semidioses» hoy, los chulos, los guasarapa viva, los nenitos bitongos, como el «Espantao», el Belmonte, etcétera, etcétera.

Fijaos bien, bitongos y no bitongos, en la siguiente interrogación:

¿En qué se parece la escultura denomi-

nada «El coleo» de Benlliure, al «Pensador» de Rodin, que es otra escultura?

Si no respondeis que «en nada», seis unos ignorantes toos vosotros, toos los que plorais las churipas en el barriño.

¿Os acordais, retrógrados, del denigrante premio que alcanzó el eminente autor de «coleo» ante el Jurado internacional de Turin?

¿Os acordais de la muyúscula lección que aquél Jurado dió, no solamente a Benlliure, sino a toda España, demostrando que el tema de la obra «coleo» no era internacional ni Cristo que lo fundó, sino la muestra palpable, el producto débil y amariconado de un Pueblo muy a menos venido?

Bueno y a qué viene todo esto? — me direis.

Y, por respuesta, otra pregunta: ¿Por qué el «Pensador» de Rodin, no lo concibió o lo concibe ningún artista español, a in el mas glorioso?

Y a esto sólo se puede contestar así: «Porque todas las obras españolas carecen de energía verdad; porque sólo poseen esas obras ténues toques de una energía que no es tal, de una energía ficticia que, para hacerse pasar por tal energía, se envuelven en el gesto sífilítico del traje de lentejuelas y el sombrero calañés y la púrpura de la sangre. Porque los españoles no concebimos, no alcanzamos a comprender cómo el pensamiento, el espíritu sea fuerza vibrante. Por eso ningún español concibió ni concibe ni concebirá tal vez un «Pensador» como el de Rodin. Por eso se nos tiñe de púrpura el rostro cuando presentamos a la sanción del extranjero nuestras desvergüenzas, nuestros crímenes, en espera de gloria, de fama, de inmortalidad; mereciendo despiadadamente, denigrantemente, pero justamente, tan sólo el desprecio, más cruel que un golpe de espada.

Aquí solo comprendemos, hermanos afisionaos, lo que es el «hacer» el quite así y quebrarse así y hacer pasar al bicho así, enseñarle las mamas, estirar el piscezo como un «kikiré» inglés y aluego que agomite el bicho y se quede pasmao, iznotiazo.»

...Gallo, Gallito, Belmonte... Tres toreadores que tienen dos pies cada uno. Tener dos pies de torero español, es tener a la Fortuna muy requeteprisionera. Cada uno de esos pies gana tres mil o cuatro mil pesetas en menos de media hora.

Gritad conmigo, aficionados: ¡Olé las pezuñas de esmeralda!

...Caruso, Chaliapine, Titta Rufo... Tres seis mil blancas que nadie se atreverá a disputar. Pero lo que despierta nostalgias sublimes, lo que hace vibrar al corazón con tiernas emociones, lo que produce ideas de arte puro y sereno ¿no resulta siempre barato?

Raku, ya olvidado (porque no es español) ¿Porqué España no cria tales fenomenazos?

La fuerza de Raku no es material: es puramente científica.

España no cria esos fenómenos, porque deja de producir espíritu para parir materia inerte.

Ahora se me ocurría hablar de las mujeres españolas laureadas de popularidad; pero solo lo haré de una manera vaga. No quiero que se piense que dirijo mi saña contra las mujeres.

Una mujer? Miss Cavell. Inglesa.

Esas mujeres de chaquetilla corta, de alamares de oro, de seda ceñida a las espléndidas carnes ¿no parecen incitar a Europa a que venga a divertirse con esas espléndidas carnes?

Los sabios ingleses — los españoles no ¡qué pena! — han reconstruido la cabeza del hombre de hace 500.000 años sobre el cráneo de Sussex.

¿Qué dirían esos sabios ingleses si vieran en nuestras revistas ilustradas y no ilustradas el retrato de tanto nene bitongo?

Pues dirían... dirían que les hemos robado el molde... y nada más... y es bastante para que os zumbe el jopo.

D. HIDALGO ANTONIO. Montijo.

PACOTILLAS

Ya están en el Poder los liberales; ya es amo del cotarro Romanones ¿Qué ganará el país con este cambio? ¡Vivir otro par de años... de ilusiones! ¡Las ilusiones cuestan más baratas que las simpatiquisimas patatas!

Ya hay cola en la Casa de la Moneda de Madrid para el sorteo de la gorda de Navidad.

Unos cuanto banqueros, que vivirán allí a la intemperie alimentándose... con la esperanza de ganar un par de pesetas por el sitio.

Es una señorita la que más ha madrugado y ocupa el primer lugar en la cola.

Merece por lo valiente, aunque no brille por bella, que inspire amor a un ricocho y que se case con ella.

Porque verdaderamente es una heroína.

ESTRAÑA.

CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Está cerrado todo el comercio, y los cafés tienen casi cerrado los portales, por la cuestión de las tarifas de arbitrios extraordinarios.

El Ayuntamiento desea que a lo que él llama reformas, aunque muchas de ellas no lo sean, contribuya el pueblo entero en los fieltos, donde se queda la mitad de lo que entra, y que el pueblo se sacrifique sosteniendo Empresas, soportando el pincho y pagando lo que no puede ni debe pagar a costa de su salud, de su vida. Este es el problema.

La Unión Comercial quiere que se hagan las reformas que sean necesarias para higienizar la población y desea contribuyan a ellas todos los vecinos pudientes; pero que contribuyan directamente, sin intermediarios ni fieltos.

Ha llegado el actual conflicto a un extremo tal, que no hay medio humano de tolerar sin protesta cuanto por ahí se dice con falta absoluta de razón. Hora es ya de que se sepa la historia del asunto que es hoy motivo de justa preocupación de la población entera.

En la sesión capitular se tratará extensamente de este asunto y es posible que se imponga el buen sentido y se consiga dar con una orientación definitiva que ponga término al conflicto.

La ley especial que los políticos liberales y conservadores pidieron a espaldas del pueblo, les autoriza para seguir cobrando si quieren, los actuales consumos, que paga todo el mundo, y además el establecer otros que afectan directamente al comercio y a la industria.

La Prensa que siempre ha hecho campañas contra los consumos, debe ahora decir al pueblo la verdad y ayudar a la buena obra de su desaparición.

La impresión que recogimos es la de que subsistirá el cierre y de que acaso éste se extenderá los cafés.

El conflicto que tenemos encima es muy probable que traiga malos resultados. Esperamos los acontecimientos.

Se ha hecho cargo de la alcaldía por indisposición del señor Amores, el señor Vázquez Armero.

Ha regresado de Cadiz el marqués de Villapané.

Ha visto la luz en esta capital una nueva revista, titulada *Pró Raza*. Le deseamos al nuevo colega próspera vida.

Ha marchado a Madrid, el marqués de la Vega Inclán.

Se encuentra completamente bien de su enfermedad, el barón de Fuente de Quinto.

Ante un público numeroso y distinguido, dió su anunciada conferencia sobre «Zonas neutrales», el ilustrado notario don José Gastálvez. Su disertación fué muy elocuente por el patriotismo que en ella palpita, escuchando, al terminar, prolongados aplausos.

El tiempo está metido en agua, lloviendo torrencialmente.

El frío que se deja sentir es intensísimo. Las calles están desiertas. Los teatros y cines se ven muy concurridos.

VIRGILIO.

Sevilla, Diciembre de 1915.

La actualidad

El nombramiento de don Agustín Llanos para el Gobierno civil de esta provincia, sirve de materia a los políticos para hacer calendarios sobre si el señor Llanos se inclinara a los romanonistas o a los llamados demócratas, a quienes aquí no se les denomina garciprietistas sino lopistas.

El señor Llanos es amigo del señor Suárez Inclán, actual gobernador de Barcelona, y es de esperar que cumplirá fielmente las instrucciones del Gobierno, quien no ha de querer que se fomente la discordia que hoy existe en esta provincia entre romanonistas y garciprietistas, por la unión de estos últimos, especialmente en la capital y en algunos pueblos de la circunscripción con las fuerzas conservadoras que acudilla el señor Albarrán.

Signe manteniendo espectación, como es natural, el pleito de la Alcaldía de Badajoz.

El nombramiento para este cargo de un garciprietista o lopista—v. g. el señor Barriga—, no significaría otra cosa sino que seguirían predominando en el Ayuntamiento los albarranistas, o lo que es igual, la continuación de ese predominio por tiempo indefinido, o sea hasta que el vecindario despierte y revele con actos de energía e independencia, el propósito de poner término a la política, desastrosa para la ciudad, que vienen realizando para el Municipio los conservadores.

Hace días que los idóneos salieron del poder, pero ese cambio político no ha trascendido a Badajoz. Permanece en la Alcaldía don Emilio Martínez y sus paniaguados, los que ocupan ciertos destinos, continúan mostrándose tan soberbios y tan audaces como antes.

Si tras de esto viniera el nombramiento de un alcalde lopista, que sería prisionero de los albarranistas, como lo fué don José Galache, de infausto recuerdo, la salida al poder de los liberales no tendría consecuencias para Badajoz ni para varios pueblos de la circunscripción.

Cierto que los lopistas podrían romper la inteligencia con los albarranistas; pero ¿se atreverán a ello? La cosa parece difícil, aun cuando no sería la primera ni la segunda vez que los lopistas hicieran tracción a aquellos con quienes han estado unidos estrechamente.

DE COLABORACION

El cambio político en el distrito de Fregenal

Después de que la mayor parte de la prensa nacional ha comentado a su manera la mutación política ocurrida hace

días, parece cosa natural, que los que vivimos en pueblos de grandes luchas, emitamos al público las impresiones anotadas en la cartera y tomadas en el transcurso del tiempo, de una espantosa, aunque risueña realidad.

El cambio político en el distrito de Fregenal, era esperado por los liberales; mas, los conservadores en las actuales circunstancias jamás se imaginaron semejante cosa, siendo recibido el notición en son de guasa, para a los breves instantes rendirse a la verdad. El conde de Romanones estaba en el poder y el nefasto, calamitoso y distinguido comendador de cuestiones familiares y juegos de comadres, conde de Torrepilares, ya no sería diputado por el distrito.

El mencionado padre de la patria, ha conseguido prontamente el perseguido ideal de su vida pública, que no fué otro, que el poder poner en las tarjetas de visita, en la portezuela del automóvil, tal vez, en algún mueble de lujo, y algún día, por destino humano, en la esquela o recordatorio fúnebre, el anhelado *ex diputado a Cortes*, seudónimo este, sumamente codiciado por la familia Rico y Gómez de Terán.

De haber continuado durante más tiempo el partido conservador en el poder, quizás, quizás, en Fregenal y en alguno de sus pueblos limítrofes, hubiéramos tenido que contemplar trágicos sucesos. El distrito encontrábase macerado y harto de sufrir, destacándose en su cabeza, un conglomerado de administradores que más que labor administrativa, ejecutaban y veían con regocijo el engrandecimiento del propio patrimonio y mientras tanto, los pequeños empleados no cobraban y los verdaderos amigos del diputado, los conservadores de historial y encigo, eran puestos a descubierto o abandonados.

El fraccionamiento, la intriga y la inmoralidad, han sido los lemas de un histórico partido, que a buen decir D. Antonio Maura, denominaría mondonguería política y que algunos, han calificado ya con el nombre de cuadrilla.

El diputado de esquela fúnebre y membrete, es el responsable de todo, debiendo de rendir cuenta, ante la plana mayor del partido conservador provincial, por ser el consentidor de muchas atrocidades e infinitos desafueros, y el causante del total descredito y aniquilamiento de su fracción, y si esto no ocurre, los ciudadanos de la cabeza del que fué su distrito, en breve plazo y para bochorno de todas las fuerzas conservadoras, le exigirán otras cuentas, que por estar más en armonía con las matemáticas, le daran motivo a serios trastornos de cabeza.

El cambio político, la situación liberal con las innovaciones traídas, con sus sanos y desinteresados hombres, es, a no dudar, la única salvación que tiene el distrito de Fregenal; debiendo las fuerzas liberales ejercitar la acusación pública y privada, contra el que ha comprometido, por satisfacer un capricho o un deseo póstumo, el bienestar y la prosperidad de una sociedad sumida hoy en la ruina.

Ningun momento más propicio que el presente, para que D. Mario Baselga y Recarte, en colaboración con los jefes locales, se adueñe completamente de un distrito que es ya suyo, por honradez, simpatías y emisiones.

JOSÉ DE FREGENAL
17-12-915

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

El beneficio del primer actor señor Pérez Soriano, que tuvo lugar anteanoche, llevó al teatro bastante concurrencia.

No era de esperar otra cosa, dadas las simpatías que tiene el señor Pérez Soriano, merced a la labor que viene realizando desde que comenzó la temporada.

Las obras representadas fueron «Alma de Dios», «El guitarrico», el monólogo «Causa criminal» y «Los aparecidos».

En todas estas obras tomó parte el beneficiado, obteniendo muchos aplausos, especialmente en «El guitarrico» y en el monólogo.

En «El guitarrico» se distinguieron igualmente Antonia Arrieta y Juan Bórdas, que cantaron muy bien un dúo, el cual fué repetido ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

Asimismo los alcanzó Pablo López (hijo) juntamente con el señor Pérez Soriano, en un dúo cómico que se repitió también.

Anoche se pusieron en escena «Marina» y «La alegría de la huerta».

Trabajó en ambas obras el joven tenor Juan Bacas, que tiene una voz bien timbrada.

Se le aplaudió en la romanza del primer acto de «Marina» que cantó con gusto y sentimiento, compartiendo las muestras de aprobación con Herminia Velasco, Juan Bórdas y Oller, en el cuarteto del mismo acto.

Tanto la Velasco como Bórdas se distinguieron en «Marina».

El terceto del acto segundo cantado por esos dos artistas y el señor Bacas, agradó extraordinariamente.

Bórdas, que anoche hizo gala de sus facultades, repitió nueve o diez veces el número que canta Roque acompañado del coro de caballeros. Tanto éste como el femenino dejaron anoche bien puesto su pabellón.

Los artistas fueron llamados al palco escénico a la conclusión del primer acto y al final de la obra.

«La alegría de la huerta», fué bien interpretada por Herminia Velasco, Josefina Alvarez, Pérez Soriano, Pablo López (hijo), Aleróc, Oller y los demás artistas que en ella tomaron parte.

En la jota fué muy aplaudido Juan Bacas, que repitió ese bonito número.

Mañana se verificará el estreno de «El cristo de la Vega» letra de los señores Canto y Soldevilla, música del ilustre maestro Ricardo Villa, quien dirigirá la orquesta, reforzada para esta función—que constituirá un acontecimiento teatral—con algunos profesores.

Se estrenarán siete decoraciones y los precios son los siguientes:

- Plateas y palcos entresuelos, sin entradas, 12'50 pesetas.
- Palcos principales sin entradas, 6 pesetas.
- Butacas con entradas 2'50 ídem.
- Delanteras de anfiteatro 1'39 ídem.
- Gradas de ídem, 1 ídem.
- Delanteras de paraíso 1 ídem.
- Gradas de ídem 0'52 ídem.
- Entradas de palco 1 ídem.
- El impuesto del 15 por 100 a cargo del público.

SOCIEDAD ANONIMA AGUAS DEL GEVORA

Badajoz

En el sorteo de obligaciones de la emisión de 31 de Enero de 1902 que ha tenido hoy lugar ante el Notario público don Jesús Rubio y Pérez-Dávila resultaron amortizadas las correspondientes a las señaladas con los números.

241 al 245
1.006 al 1.010
36 al 40
751 al 755
666 al 670
791 al 795
961 al 965
436 al 440
886 al 890
766 al 970

Badajoz 18 de Diciembre de 1915.—El Secretario.—Fernando González.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Local y Regional

Dos apagones

El primero ocurrió anteanoche a la una y media y duró, por fortuna, pocos minutos.

El segundo ocurrió a primera hora, cuando aun no había terminado en el teatro la función de tarde, y duró bastante tiempo.

En el teatro hubo, con motivo del segundo apagón, una gran bronca. La gente permaneció en su sitio hasta que las lámparas lucieran de nuevo, e hizo bien. No había todos los aparatos supletorios que son necesarios y en la salida tal vez hubiera ocurrido algún percance.

Nosotros hemos hablado más de una vez de la falta de esos aparatos supletorios y la autoridad se ha encogido de hom-

bro. Adelante con los faroles; y si cualquier día ocurre algo grave, entonces vendrán las lamentaciones y LA REGIÓN hablará muy alto.

Cuanto a las causas de los apagones, nada podemos decir porque las ignoramos, pero la verdad es, que solo sabemos que nadie se las explica y mucho menos respecto al apagón de ayer. El día fué hermoso aunque el frío se dejó sentir algo.

Infundios

No son pocos los que propalan los lopistas y los conservadores con motivo de haber sido destinado al Gobierno civil de León D. Victoriano Ballesteros, nombrado primeramente para nuestra provincia.

De ser cierto todo lo que pregonan los infundiosos, resultaría que D. Jesús Joli tiene una influencia enorme en la nueva situación y es casi un ministro, a pesar de que Romanones debe tener recuerdos poco gratos de la actuación de aquél en la anterior situación liberal.

Lo ocurrido es pura y simplemente, según nuestros informes, que al conde de Sagasta, cuyos intereses políticos en la provincia de León están en peligro, le convenia que fuera a la misma, de gobernador, una persona muy afectada al presidente del Consejo y que éste, deseando complacer al conde, ha designado para dicho cargo al Sr. Ballesteros.

El banquete con que se obsequió a dicho Sr. Ballesteros y del que nosotros, encontrándonos en el lugar de los liberales que se lo ofrecieron, hubiéramos preacindido tal vez, nada ha influido en el nombramiento para el gobernador civil de León, del señor Ballesteros.

Si eso del banquete hubiese disgustado al presidente del Consejo o al ministro de la Gobernación ¿se hubiera designado al señor Ballesteros para el cargo que va a desempeñar?

Servicio telegráfico

Madrid 20 (215)

Otro banquete

El marqués de Valderrey, ha obsequiado con un banquete al nuevo gobernador civil de esa provincia, señor Llanos.

Concurrieron también al banquete los señores Fernández Blanco, Pacheco (don Antonio y don Carlos), marqués de la Frontera, Baselga, Gómez Bravo, García Guerrero, G. Espinosa y Alas Pumariño.

Hoy saldrá para esa capital el señor Llanos.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

HAGEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Se vende la casa número 1 del Campo de la Cruz, hoy Plaza de Alfonso XII. Para tratar, con Julio S. Monteiro.

Estación ferrocarril.

Representaciones,

solicito para Barcelona y su provincia. Escribir, JOSE LOPEZ, Villamari, número 27, 1.º, BARCELONA.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji**
Clases especiales para repase durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS

Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de $\frac{1}{8}$ a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pechorejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,90; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Volázquez Zarze, —Badajoz.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MOLIDOS Y EN GRANGS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, A calá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas	
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO TALAMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astuera.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Prueba los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Paquetes para todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

- Montera, núm. 25, Madrid
- Boteros, núm. 22, Sevilla
- Place de la Madeleine, núm. 21, París
- Mantas, núm. 62, Lima
- Perú, núm. 537, Buenos Aires
- Emilio Báhesa, Tangier
- Ronda San Pedro, 58, Barcelona
- Obrapia, núm. 58, Habana
- Uruguay, núm. 81, Montevideo
- V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco
- J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife
- La Extremeña, Manila

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

1,50 ptas.

2 pesetas.

REGALO DE

PARTICIPACION

1.000.000 de pesetas de la Lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importarse 345.930 pesetas

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido
Resultados inmejorables
Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO DE BADAJOS

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO



VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES
Infalible en las DISPEPTIAS
De venta en Farmacias y en la Velasca, León, núm. 13 — ORTEGA